



動臥往事

剛剛交了訂金給旅行社，為暑期去上海參訪的40名學生購買國泰航空的機票，就看見電視報紙網絡鋪天蓋地的「動臥」新聞——西九龍到京滬兩地有了夕發朝至的火車班次！而且幾百塊的價格，實有競爭力。我連忙給旅行社打電話，強烈要求退掉機票、改買動臥，原本以為交過訂金、會大費口舌，沒想到旅行社百分之二百的支持配合。我不禁想，航空公司現在該有些「危機意識」了吧。暑期動輒全價的機票，實在令人肉痛。

話說回來，我對火車臥鋪的鍾情，卻不是因為價格，也不是因為它的舒適。20多年前，我還是個大學生，有過一次從北京到上海搭乘「動臥」的經歷。嚴格地說，那時中國的鐵路經過幾次大提速，雖然速度明顯提高，但也還不是「動車」。當時從北京到上海開通了直達列車，最高時速200公里，一站不停，頭天晚上7時出發，第二天一早7時到達。

4個人一間的臥鋪車廂明几淨，我放下行李就躺在鋪位上看床頭的小電視——這在那個網絡剛剛開始發達的年代，這個小電視無疑是很先進的。不一會兒，另外3個鋪位都來了人，一對30幾歲的夫婦帶着孩子。他們友善地和我打招呼，不多時我就和他們開始熟悉了。火車臥鋪就是這樣一個奇妙的空間，原本的陌生人在一個眼神、一個問候之間，不可思議地熟絡，讓這並不寬敞的「房間」傳遞溫情和暖意。那一夜，我向他們請教了不少職場的問題，也和他們不知不覺講了很多生活中的煩惱。記得臨睡前，那個戴着紅色蝴蝶結的小女孩遞過來一個蘋果，奶聲奶氣地說：「叔叔，這是我從家裏帶的，可甜了，你今晚放在枕邊，會做一個甜甜的夢。」我心一陣感動。

第二天一早，車到站，小女孩的媽媽、一位在上海陸家嘴金融中心工作的「姐姐」，叮囑我：「找工作，要沉得住氣，你有潛力，加油！」

動臥的人情味，是飛機給不了的。那是一個未知的「世界」，一段探知「大千世界」、豐富人生的旅程。



潘金英

六月包糉 聯袂孝親

6月，迎來糉子飄香的端午節。也迎接五月初五老母親的壽辰，我和明珠一人計短，二人計長，喜愛聯袂出好主意，姐妹成雙，心意雙向，共策獻計，聯手合力給母親賀節又賀壽，心想創出亮麗幸福日子，情通美食感恩意，決定兩代共包糉，借可愛糉子包裹住我倆對老媽子暖暖的孝心。

以往，都是侄女阿秀來協助，今年開關，她難得返故鄉老家過節，會逗留多月哩。

老媽年年包糉，所包鹹肉糉內有瑤柱、火腿肉、冬菇、鹹蛋餡外，有紅豆、綠豆、花生多款，她送贈親友，個個讚不絕口想添食，她和侄女包糉多還不夠派發送贈哩。

始糉耐火時間長，大家享用時，又可知製糉人在熱廚的辛勞？身水汗所為何？外賣簡單得多！

但知我媽者，唯有英明姐妹已屆86歲高齡者，母親，仍要親力親為包糉，皆因情似如初，她熟知已經在天堂的丈夫，最愛吃她親手炮製的鹹肉糉！每年她包糉必拿一雙去龍山寺致祭，我倆的老父有口福了。

但今年沒了親侄女來協助，怎麼是好？

她因欠助手發愁了。

「有問題，我們助你一臂之力，聯袂出動，如虎添翼。」老媽展笑容了！有雙好女兒，夫復何求？

選料，備糉子葉，一一備好新鮮食材，全部做妥，伴着媽，首先我倆學屈摺糉葉成尖角形，安全即放些糯米、綠豆、鹹蛋黃及瑤柱絲、蝦乾，包好扎實；太豐富惹味了，燴鍋中空氣中流動荷葉糉子飄香，那香味源自潘氏自家美食，在憶記中無法忘記，深印心版及舌尖上了，個個吃過番尋味，誦讚及傳遞開去……

媽媽糉有媽媽心，代代引領我們超越地域、時空，自家秘方祖傳，永恒美食盡在不言中，愈吃愈滋味！

聯袂包糉表孝敬，是心意相通，是感恩路上務實的孝心。

姐妹聯袂攜手，以同一顆對父母的孝心，情意互動，手把手衣袖相聯，共學包糉賀母壽，兼祭父，精神心靈

上有良伴；因為愛，所以肯學，對身邊人想時刻照顧好，心有靈犀多幸福！

感謝姐妹聯袂，於是老媽老宅，滿室笑語，糉香流動，母親今年過節格外感動又醒目，祝福她精神飽滿餐餐足。

人生苦樂相隨不怕，怎樣說都有好兒女。感恩親情，聯袂互慰，從容快樂！



◆母親備好包糉材料。

作者供圖



潘國森

不宜妄自菲薄

三國時期名相諸葛亮《出師表》有云：「不宜妄自菲薄，引喻失義，以塞忠諫之路也。」妄自菲薄譯成現代漢語就是「不要胡亂地輕視自己」。

近來香港社會彌漫着一股「自我唱衰」的風氣，這與外在力量長期刻意低貶香港的成就有着密不可分的關係。「唱衰」還可以追溯到回歸前的「過渡期」，即是由1984年《中英聯合聲明》發布起到1997年中國收回主權，親歷「過渡期」的老香港仍是記憶猶新。有名作家吹牛說中國會摧毀香港這個國際城市，現實是此君無法適應外國生活而最終選擇死在香港。但到了今天仍有其讀者讚嘆他的「預言神準」！

西方宣傳（Propaganda）機器交替使用「中國崩潰論」（China Collapse Theory）和「中國威脅論」（China Threat Theory）這兩種矛盾排斥的假說攻擊中國。中國已邁開「中華民族偉大復興」的步伐，不會「崩潰」；又積極推動「人類命運共同體」的理論和實踐，惠澤寰宇，絕無威脅外國之意。只是無可避免地觸碰到西方列強享受了多個世紀宰割世界的風光和利益而已。

西方傳媒「唱衰」香港的往績，按廣府俗語形容是「一匹布咁長」，香港人就無謂加入唱衰香港的行列了。忽然想起2005年紅火蟻襲港事件，當年有本地「社會賢達」加入聲討政府的行列。記得當年華南農業大學的昆蟲學家梁廣文教授笑言，香港人不應太過誇大和強調事件的影響，否則只會給外國勢力得到「唱衰」香港的材料。當年確是有外國政府把香港說成是疫埠那樣！最近一次涉及公共衛生事件的大規模「唱衰」就是新冠疫情！我們豈能輕忽？

畫家沈平的蛻變



余似心

香港著名畫家沈平老師

最近展出多幅大作備受關注，他近年因身體抱恙，

休息了一段時間。下筆如神的右手不靈活了，這對於一位天天畫筆不離手的畫家來說實在是極大打擊。沈老師沒有放棄他對藝術的熱誠，他努力學習以左手作畫。經過一段長時間的堅持，他不但讓左手揮灑自如，還令畫風與色彩創出新風格，他身體力行給學生們作了一個珍貴的榜樣，面對老師色彩更見斑斕的畫，學生們都很感動。

雖然無法教學，但沈老師還經常透過錄音在社交媒體中教導和鼓勵學生。最近他以自己一幅畫來說創作之道，我想無論學畫或做人都能從中受益不淺，經他同意，引述當中重點和大家分享。

他引述展品《華燈初上》時說：「這原是一張



◆畫家沈平的作品

《華燈初上》。

作者供圖

我在中環拍攝的照片，時值日間。下筆前想勾一些線，但忽然想用一種新的方法，嘗試以連環圖的構圖將之放大加色。我刻意把建築物擠迫在一起，以表現樓房的密集和複雜性，再加上廣告、路牌和招牌等等。在繪畫過程中，發覺這畫也可表達出夜晚的景象，不須如照片般寫實，遂加了一片濃郁有異於畫面色彩不透明的藍色，製造出如同夜畫的氣氛，這反顯出色彩更豐富。繪畫誘人之處，便是畫家有很大的自由度可隨意表達。我又自行加了一些人物和倒影。那天並無下雨，但為了表達光的反映，且建築的燈光必定會有反映，所以也不去理會天氣，就把倒影和黃光添上，製造出一種光怪陸離、燈紅酒綠的現象。」

「原景物是平凡的，但在個人的想像下隨心所欲，聯想出複雜的畫面，因應內心生成屬個人的藝術品。抱着這心態就可任意發揮，不受局限和束縛，創意無限！」



狸美美

52赫茲的哭聲

小狸有個插畫家朋友，靠畫貓貓狗狗成名，心裏最愛的卻是鯨魚。他總說，鯨魚和別的動物不一樣。

仔細想想，這話確也沒錯，別的動物不管美醜萌兇，體量環境所限，大都逃不過個世俗凡塵、人間煙火，而唯有鯨魚，作為地球上最龐大的動物，卻深藏在更浩瀚的海洋，偶露峯嶺，神秘浪漫，「鯨落」之時，萬物相生。觀一鯨可見天地廣闊，生命壯美，道法自然。它與世俗凡塵無關，它自帶哲學屬性。

然而就是這麼特別的動物，卻常年因為人類而面臨絕境。差不多一年前，小狸曾寫過《無法落下的鯨魚》，其時一頭誤入香港近海的小布氏鯨因人類圍觀而死亡。而最近的研究和報道都顯示，鯨魚們的處境愈來愈糟糕。

就像「黑暗森林」理論，鯨魚最早的一次厄運來自於擋淺同族。這些不小心葬身陸地的鯨魚，無異於讓沿海居民發現了金山：脂、肉、油、蠣、骨、鬚，全身都是寶，尤其是鯨魚骨和鬚，被做成了胸衣和裙襪，得到了上流社會太太小姐們的追捧。1710年左右，人類將有關鯨魚的貪心產業化，商業捕鯨隊日益壯大。而這一濫捕，就是200年。1986年，國際上嚴格禁止商業捕鯨，但損失已然慘重，很多鯨魚種類已瀕臨滅絕。

更麻煩的是，一波未平一波又起，商業濫捕雖有所收斂，但科技發展下，此時的大海已經非常繁忙，鯨魚遭受現代航運業的傷害愈漸其甚。舉個例子，可能有些人知道鯨魚會「唱歌」，而牠們

唱歌是為了交流、導航和求偶。但隨着人類航運業愈發達，海面上船隻愈來愈多、愈來愈吵，很多鯨魚已經聽不到彼此的聲音了。有海洋學家明確指出，鯨魚們的確受到航運業更響亮噪音的影響，從而大大降低了溝通能力，特別是求偶的能力。而當大型鯨魚們浮上海面獲取氧气時，很有可能與大型集裝箱運輸船相撞。再加上人類行動導致的氣候變化，鯨魚面臨的生存環境難上加難。

科學家們最近正在重新估算各種鯨魚的剩餘數量，結果相當令人擔憂。比如藍鯨，牠們是地球上最大的生物，體重可達180噸，數百年來一直是商業捕撈行業的重點獵取目標。據估計，目前藍鯨僅剩1.5萬頭。而印象中常見的座頭鯨，只剩約2.1萬頭；灰鯨，1.45萬頭。還有「露背鯨」，屬於鯨鯢的一種，行動遲緩，體內有大量鯨油，被殺死後會浮在水面上，更便於打撈，因此被捕鯨者視為最佳獵殺目標，是瀕危重災區。到19世紀20世紀初時，捕鯨活動幾乎讓露背鯨滅族，甚至捕獵露背鯨已明確被列為非法後，一些捕鯨船仍在偷獵。據一些海洋科學家們測算，如今在北太平洋大約只有31頭露背鯨，其中雌性只有10頭。

在關於鯨魚諸多的美妙故事裏，有一個著名的「52赫茲鯨魚」，牠因為唱出的歌聲遠高於尋常頻率而無法被其它鯨魚聽到，被認為是「世界上最孤獨的鯨魚」。而其實，在傲慢的人類耳中，又有哪一個物種的哭聲不是52赫茲呢？

金
榜
榜劉
征

芬芳的山谷

很久沒有聽到一首歌的第一句就被吸引了。昨晚在看一個記錄片的時候，忽然聽到了兩句歌詞：「我是隻失去山谷的小鷹，迷失在茫茫的人海」，我就立刻愛上了這首歌。

那感覺很奇妙，就好像你聽到的每一個音符都掙扎在即將走調的邊緣，又輕輕被歌者渾厚的男中音給拉了回來，於是形成了一種不穩定的延綿之感。再加上影片當中的男主人公正驅車行駛在山雨空濛的環山公路上，周圍霧氣森森，配上這兩句歌詞，歸家的召喚一下子進入了每一個深夜孤獨的靈魂。

我後來冷靜下來，專門去查這是什麼歌，發現這兩句歌詞出自於台灣民謡之父胡德夫先生的《芬芳的山谷》。據他自己說，這是他寫給媽媽的歌。幾乎每一句話都訴說着遊子對於故鄉無盡的愛。和李宗盛的《山丘》比起來，兩首歌都有一種歷盡滄桑的味道，歌詞是參悟過人生的。歌者也好，音樂也罷，也都是老者的形象。這老者說着些老生常談，可是卻又有種莫名的吸引力。似乎你在聽他說的時候，就

不得不相信這些都是他親身經歷過的。他的語調、他的停頓處、他的神情，無一不透露出一種不可自抑的悲傷，這情感如此真實，聽者都動容了。這時，我忽然就想到了《貓》中的《Memory》，那個場景是一隻老貓忽然出現在歡快的夜晚，在一群朝氣蓬勃的年輕貓當中拖動着疲憊的身軀，吟唱着她的記憶。那些年輕的貓就圍坐在她的周圍，發現她「好像」也曾經年輕過。是啊，這青春都是「好像」的，在變成記憶之後，它都有些不那麼真切了。這首《芬芳的山谷》就混雜着這樣的懷舊、思鄉和不忍追憶的感覺，迎面而來。不過，它又完全不同於普通的懷舊歌曲，它的辨識度在於胡德夫混雜了兩種音樂風格，民謡和爵士。在前者，胡德夫採用台灣原住民特有的吟唱風，在緩慢的哼唱當中，抒情把你帶往那個叫做大麻里溪谷深處的地方，被大武山懷抱着的山谷。他所採用的藍調卻是西方式的，散落在每一個部分，充當音樂的旋律，隱約控制着節奏。到了高潮部分，還會出現兩句十分藍調的句子。這兩種風格就這樣並列存

在於這首歌，甚至於，這已經成了胡德夫所有音樂的共同特徵。在你聽他這首歌的時候，一會兒，你好像看到了羅大佑的《童年》、齊豫的《橄欖樹》，濃郁的樹木被風搖動着，從森林延伸出來；一會兒，你又看到一個歌者端坐在深夜的酒吧檯上，唱着黑人才會演唱的靈歌。關鍵是，這兩種音樂風格在胡德夫這裏居然這樣和諧，互相成就對方而不是互相衝突都在幫助對方，這就造就了一種別致的聽感。很少有人可以這樣雜糅兩種完全不同的屬於東西方的東西。胡德夫做到了。

我後來想想，發現這種結合之所以可以渾然天成，在於它們本身都是民族的。無論是胡德夫的吟唱，還是美國的藍調，都是懷舊式的。一個是台東人胡德夫對台東卑南族、排灣人的懷舊，一個是黑人對遠在非洲故鄉的懷舊。由情感和節奏所引發的音樂上的一致簡直不需要如何刻意的營造，在一切的民族性和一切的對於本民族的追憶當中，都是節奏和憂傷在起作用。前者帶來共鳴，後者也帶來共鳴。它們是屬於人類的。